



新华通讯社重点报刊

第5467期 总第6433期

统一刊号/CN32-0104

邮发代号/27-67

主办/新华通讯社

出版/江苏现代快报传媒有限公司

即时互动平台

现代快报网/www.xdkt.net

官方微博/@现代快报

官方微信/现代快报



地址/南京市洪武北路55号置地广场

邮编/210005

传真/025-84783504

24小时新闻热线/025-96060

本报员工道德监督电话

025-84783501

封面叠主编 王磊 头版责任编辑 崔洪曙

零售价每份1元

南京、苏州、无锡、常州、镇江、扬州、泰州、南通、盐城、连云港、淮安、徐州同步印刷

地标怪胎背后, 都有只权力之手

言论提要: 权力之手肆意干涉, 是奇怪建筑、面子建筑大有“市场”的根源。正常的市场运作之下, 可能偶尔会闹一个笑话, 但不可能频频闹笑话。权力之手乱伸, 奇怪建筑自然成灾。

现代快报首席评论员 伍里川

昨天,“新华调查”发文指出:从“秋裤楼”到“马桶盖”,近年来,奇怪的建筑不断在各地涌现。一些贪大、媚洋、求怪的建筑,看似是各个城市的“建筑地标”,实则是权力之手干预设计的“权势地标”。

这几年,奇怪建筑接二连三面世,多个成为网络间流传的笑料,慢慢也就被淡忘了。

但奇怪建筑的“好笑”只是表象,它背后的问题不能不被揭开。

“新华调查”总结了奇怪建筑“四宗罪”:山寨媚洋、贪大贪高、“洋设计师”的试验场、短命。今年5月,石家庄市一文化园仿制“狮身人面像”,结果引来“正版”拥有国埃及向联合国教科文组织投诉,洋相都出到国际上去。

“建筑之外,城市公共建筑首先附加了当地官员的个人喜好与政绩观”,正因如此,城市的面子工程、权势地标纷纷出现。一些城市政府甚至要求建筑设计“一定要惊世骇俗”,以博得关注,“炒热”经济,“哪怕被骂也行”。

这种“求骂”心态,折射出一种不择手段的、畸形的“审美观”。老百姓想不骂都难。

事实上,网友不是没有审美水平,群众内心很清楚哪些才是真正美的建筑。重庆等一些城市的网友曾票选城市最美建筑,而最后当选的总是那些既符合建筑美学,又符合“百姓审美”的建筑。

自然,也有人人为奇怪建筑被吐槽叫屈,认为批评者混淆了“政府运作”

与“市场行为”。这样的认识很需要“内幕”来颠覆:因为广州中新知识城规划的挫折,新加坡规划之父刘太格称自己在广州遇到了“规划之神”——原广州市委书记万庆良。地方规划部门虽然人员组成专业,但更高级的规划委员会由党政领导主持。中山大学地理与规划学院教授袁奇峰说,一些地方领导把自己当成城市“总规划师”,真懂规划的专业人员反倒成了画图工具。

权力之手肆意干涉,是奇怪建筑、面子建筑大有“市场”的根源。正常的市场运作之下,可能偶尔会闹一个笑话,但不可能频频闹笑话。权力之手乱伸,奇怪建筑自然成灾。

建筑设计去权力化迫在眉睫。值得注意的是,在相关问题上,还极其

缺乏问责的制度与例子。如果万庆良不是因为反腐而落马,其干预建筑设计的事又有谁来揭露抨击?

干预建筑设计导致奇怪建筑出炉、出问题,却跟设计师一样,这不正常。建章立制,就“权势地标”进行严厉问责,这是应有之举。

今年8月,安徽省出台规定:建筑设计应遵循原创质量、节约资源等原则,探索建立大型公共建筑设计后评估制度,严禁领导干部因自身个人喜好随意干预建筑设计,如经查实影响恶劣的,将追究其责任。今年10月,深圳南山区也有类似规定出炉。

应该有更多地方跟进。不仅要查领导干部因个人喜好干预建筑设计,还要提防领导干部因为利益驱动而对建筑设计说三道四。

天天互动:上新浪微博在“现代快报”#快报社评#下留言

新华时评

法治中国与每个公民休戚相关

党的十八届四中全会受到海内外高度关注,一个重要原因就是“依法治国”的会议主题。法治中国,并不仅仅是庙堂之论,而是与每个公民休戚相关。法治建设,人人受益;法如空气,须臾不可离开。

在宪法的基础上,我国已经制定现行有效法律200多件,行政法规700多件,地方性法规、自治条例、单行条例近9000件,形成了中国特色

社会主义法律体系。

对于不少人来说,这些法律法规,看不见摸不着。事实上,法律法规无处不在,影响着每个人的生老病死,已成为保障公民合法权利、维护社会公平正义的“守护神”,在推动国家进步的过程中发挥着越来越大的作用。

一部部法律法规,彰显了我们国家法治理念从注重维护公权、便于行

政,逐步转变为重视规范公权、保障私权、尊重人权。

法治是安邦固本的基石,基础不牢地动山摇。古今中外的历史证明,法治昌明,社会清明;法治不彰,乱国殃民。对此,我们有着深刻的历史教训,社会失序的痛苦也难以忘记。正因如此,在全面深化改革的攻坚期,大力推进依法治国,更显示出其极端重要性和顶层战略意义。

与“国家兴亡,匹夫有责”相同,建设法治中国,每个公民不能袖手旁观。公民不仅是法治中国前行的受益者,更应该是参与者和推动者。要知法懂法、信法守法,也要敢于用法,拿起法律武器维护自身合法权益。对从国家到地方开门立法的过程,还要说实话说真话,让每一部法律法规都能最大程度地汇集民意民智。 新华社记者 徐扬

名嘴说



“属于政府管理的领域,公权力如果不管,私权力必然横行。”——南京在市区部分地段推行停车管理改革,一些临时停车点收费现象严重。对此,南京电视台《东升工作室》主持人东升在节目中坦言



“为什么网上会说这更像自编自导的闹剧呢?”——日前,山东青岛市农科院报警称培育的三棵苹果树上的苹果被偷。对此,南京电视台十八频道《听我韶韶》主持人老吴在节目中感叹

“和居家过日子一样,我们自己花的每分钱都舍不得糟蹋,一个城市管理也是一个道理,你帮着纳税人用钱,不更得珍惜吗?”——南京青奥会结束后,开幕式上用的41艘“郑和宝船”一直摆放在兴隆大街附近风吹日晒雨淋,出现了不同程度的损毁。对此,江苏城市频道《零距离》主持人大林在节目中谈到

“这件事更提醒我们,必须警惕躲在占中人群背后的操盘手和不怀好意的大庄家。”——香港长达二十多天的非法“占中”行动,不得人心,不仅受到了专业人士的质疑和批驳,更受到了普通香港市民的强烈谴责。对此,央视《焦点访谈》主持人劳春燕在节目中如是说

本版投稿邮箱: liufangzhi06@163.com

聚焦

同样辛苦,为何公务员岗位最能“喊”?

有关公务员的话题,总能牵动很多人的神经。昨天,现代快报就国考报名的报道中,相关人士的一句实话,在网上引发热议。针对近年来公务员考试都在唱“苦”旋律,很多人抱怨“现在公务员越来越不好当了”的现象,江苏省人社厅有关人士认为,现在干哪一行不需要加班,不需要出差呢,为什么放在公务员身上,就是苦了呢?公务员就是一份普通职业,是一个服务性的职业,是为人民服务的公仆,应回归

服务本位。(详见昨日快报A8版) “现在公务员越来越不好当”和“为官不易”等论调,逻辑如出一辙。“不好当”潜意识里是对过去散漫自由的留恋,是对现在中央对公务员从严要求的的不适应。 公务员工作的所谓苦,只是相对过去一些部门的优惠福利而言,只是相对一部分人的悠闲而言。公务员系统中,确实有部分人工作比较清闲,收入不低,但那毕竟是少数,多数人的工作,尤其是基层和

一线,其实是很辛苦的,而且是一种常态。很多人抱怨的苦和累,在很多行业都是很正常的。为什么有些人不适应而叫苦,有些人不相信而挖苦? 适应公务员岗位的平常,消除外界的误解,需要公务员自己,重塑职位角色,回归服务本位。严格依法办事,恪守职责,清廉自律。对于每一位在职公务员来说,这种底线,而对报考公务员职位的人来说,也是应有的心理预期。

看点

南京工业大学法律与行政学院副教授张治宇:这位公务员说了句耐人寻味的大实话。的确,现实中确实有部分人工作量不大,收入不低,但是多数乡镇一级的公务员,一些特殊部分公务员比如警察,身处一线和窗口的办事人员,他们是很辛苦的,劳动强度大、压力大,收入也没有我们想象的那么高。客观地讲,社会一部分对公务员形象评价带有情绪化,这种情绪化评价也不能说就全是冤枉,因为现实中确实有一部分公务员很清闲。很多地方公务员职位是因岗设岗,而不是因事设岗,管理上也是强调人事关系管理,缺乏对人力资源科学合理的配置,以致公务员有的忙得要命,有的闲得要命。这也是未来公务员体制改革,必须要解决的一个问题。要改变公众对公务员的形象认知,最基本的是,公务员办事要依法律、重程序,出现违法违纪问题,处理要高调及时公开,藉此来修复公务员群体的社会形象。 现代快报记者 曹玉兵 采访整理

跟帖

寻找真实2010_t19: 公务员系统是国城,里面的想出来,因为待遇的确一般;外面的想进来,因为能力差的人在外面也不好混,羡慕城里的稳定。 国旗-星宇: 公务员就是为人民服务的,吃苦在前享受在后,没弄懂,别来! zhitienshi789: 网友对公务员有意见,不是待遇问题,是公务员不

作为。 学-易: 一些办事人员对来办事的群众从不给好脸色,脸拉得就像脱了白。 半格言: 不要自己一稍微苦就整天喊多苦多苦! 沪人: 很多人报考公务员就是为了福利,为了工作稳定,为了体面,从来就没有想过吃苦与为民服务。 锦敏久久: 公务员加班可以,但

是在阳光工资下,有的经常加班有的从来不需要加班,这公平吗? 紫色的虚空: 中国目前最严重的不是公务员的待遇提高了多少,而是公务太多了,政府最紧急要做的是精简。 广东网友: 各行有各行的苦,安心干好本职工作! 想考公务员的人要有心理准备。 据新浪网

锐评论

工资上涨伤害经济? 这位专家“误诊”了

“工资过快上涨会伤害经济。”这是社科院副院长蔡昉的最新说法。蔡昉指出,工资上涨现象是好事,它能改善收入分配,但是过快地上涨也意味着有过多的企业会变得困难。(10月20日《中国广播网》)

专家忧企业之忧,试图为企业说话,本是一件好事,不过,专家开出“工资过快上涨会伤害经济”的药方,不得不说专家“误诊”了。工资是否上涨,到底上涨多少,由市场调节。通常,给员工发多少工资,由市场说了

算,不完全由企业说了算。因为工资太低,企业招不到人,工资太高,企业不干。理所当然,给企业员工发多少工资,不由政府说了算,也不由员工说了算。所以,工资过快上涨的问题,本身就不存在。

其实,当下工资不是过快上涨,而是上涨过慢,工资比较低。比如,从最低工资标准来看,2014年,上海最低工资标准为1820元,为全国最高,北京的最低工资标准仅为1400元,浙江和江苏最低工资标准分别为1470元和1480

元;贵州省的最低工资标准为1030元,为全国最低。不论是四个直辖市,还是其他省份,最低工资标准普遍偏低,不存在过快上涨的问题。 因此,国务院下发的《关于深化收入分配制度改革若干意见》提出,根据经济发展、物价变动等因素,适时调整最低工资标准。由于最低工资标准历来较低,拖了城镇从业人员平均工资的后腿,因此工资上涨的幅度要加快,而不是放慢。 事实上,真正伤害经济的是企业

融资成本过高。据湖北省经信委统计,在2013年全省小微企业融资成本中,仅银行综合成本一项就已达13%,企业不堪重负。 据媒体报道,中国5000家制造业的平均利润率是6%多,而融资成本是6%多甚至7%,也就是说,企业融资成本与利润率持平甚至超过利润率,如果不降低企业融资成本,企业几乎在为银行作嫁衣。可见,给企业减负,降低融资成本和税负才是正道,而不是放慢工资的增长速度。 湖南/剑言刀语